

NÉPLAP

AZ MDP HAJDÚ-BIHARMEGYEI PARTBIZOTTSÁGÁNAK LAPJA

XII. ÉVFOLYAM, 33. SZÁM

ÁRA 50 FILLER

SZERDA, 1955. FEBRUÁR 9.

Mai számból:

A Szovjetunió Legfelső Tanácsának február 8-i ülése (2. oldal) — Javul a pártélet — erősödik a párt és a tömegek közti kapcsolat Hajdúhadházon (2. oldal) — Tejkombinát a Berettyó partján (3. oldal) — Tavaszai búza vetőmagot igényelhetnek a termelők (3. oldal) — A Néplap postájából (4. oldal)

Hajdú-Bihar termelőszövetkezeteinek jogvédelméről

(D. M.) A szocializmus építése, a mezőgazdasági termelés fokozása, s ennek révén a népjólét emelkedése megköveteli, hogy tovább szilárdítsuk termelőszövetkezeteinket és egyre jobb eredményeket érjünk el. Pártunk és kormányunk széleskörű gondoskodása segíti termelőszövetkezeteinket ezen az úton. Egész sor megjelent intézkedés bizonyítja a minden oldalú támogatást, a szerető gondoskodást.

Az egyik ilyen segítség a Minisztertanácsnak az a határozata, amely kimondta a Termelőszövetkezeti Tanács megyei irodájának felállítását. Igen nagy szükség volt erre. A gyakorlat Hajdú-Biharban fényesen bebizonyította azaz, hogy szinte egymásnak adták a kilincset a termelőszövetkezeti vezetők és a tagok, hogy ügyes-bajos dolgaikban megfelelő utabiztosítást és gyors intézkedést kapjanak. A Termelőszövetkezeti Tanács megyei irodája eddigi működésével beváltotta a hozzáfűzött reményeket és kapcsolata egyre szorosabb, egyre mélyebb a megye termelőszövetkezeteivel. Igen határos volt az az intézkedés, mely lehetővé tette, hogy a Termelőszövetkezeti Tanács megyei irodájának keretében megszervezzék a termelőszövetkezetek jogi képviseletét. Nagy gyakorlati haszna van ennek. Az eddigi eredmény azt bizonyítja, hogy Hajdú-Biharban már eddig is közel 2 millió forint kerül a termelőszövetkezetekhez. Ilyen összegtel estek volna el a hiányos jogi képviselet miatt és azért, mert nem látnak meg, milyen követeléseikkel fordulnak a szövetkezetekhez.

A helyzet az, hogy a termelőszövetkezetekben nem mindenütt mondható kifogástalannak a könyvelés, hibák csúsznak be, a követeléseket sem tartják mindenütt pontosan számon. A vezetők sem nézték meg több helyen, hogy mit érnek alá, milyen felhívásra, mit fizetnek ki. Hitték a papirnak, pedig azon nem mindig a jogos követelés volt leírva. Ilyen hibákból adódott, hogy a megye számos termelőszövetkezetét jogtalan ki-fizetésekre kötelezték. A termelőszövetkezet mint nagyüzemi gazdaságnak a vállalatok egész sorával kerül kapcsolatba, s állandóan együtt dolgozik a géppállomással. Szerződéseket kötnek, köcsörösen kötelezettségeket vállalnak. A gyakorlatban azt látjuk, hogy ott, ahol a jogügyi dolgokban való járatlanság, a könyvelési hibák előfordultak, ott bizony a vállalatok érvényesítették helyzeti előnyüket a termelőszövetkezetek kárára. Vítas esetekben az állami vállalatok ügyészei nagyon jól éreztették a módját a vállalati érdekek képviseletének. Ehhez hozzájárult az is, hogy a termelőszövetkezetek közül akadtak olyanok, ahol a vezetők meg sem jelentek fontos tárgyalásokon, mert nem tulajdonítottak jelentőséget a pereskedésnek, pedig súlyos ezresekkel fizették meg ennek árát. Mindez a tagság jövedelmének rovására ment.

Szükséges volt tehát megszervezni végre a termelőszövetkezetek jogvédelméről. Hogy mennyire szükséges volt, igazolja a Termelőszövetkezeti Tanács megyei

irodájában halmozódó aktacso-mag. Iratok bizonyítják, hogy csúnyán becsaptak több termelőszövetkezetet, kétszeres követelésekkel léptek fel. Ahol nem vették észre a hibát, a csalafintaságot, ott bizony kétszer is fizettek és ennek mind a tagság látta kárát.

Az is előfordult, hogy a tsz vezetők, az adminisztráció hanyagsága miatt a tsz sem érvényesített részére járó követeléseket.

Bajt okoz az a hibás feifogás is, melynek lényege: én sem bánlak téged, te se bánstál engem. Ez a káros feifogás több géppállomás és tsz viszonyára vonatkozik. Helytelenül úgy vélekednek, hogy nem azért van a géppállomás és a termelőszövetkezet, hogy pereskedjen egymással. Ok nélkül persze nem szabad pereskedniük, de ha megvan rá az ok, akkor bizony pereskedni kell. Gondoljunk csak arra, hogy milyen kár ér egy-egy termelőszövetkezetet, ha a géppállomás nem végzi el idejében a szerződésben leköötött munkát. Miert kell a kárt elszervezni a termelőszövetkezet tagságának? A kötbér azért van, hogy a szerződészek kártérítést adjanak. A hibát jóvátenni, köteleesség. Mind a géppállomás, mind a termelőszövetkezet érdeke, hogy idejében jó munkát végezzenek. A kötbér erre szorítja rá mindkét felet, helytelen tehát itt a takargatás, a megalkuvás.

A Termelőszövetkezeti Tanács megyei irodájának jogvédő munkája során már közel 50 esetben látták el a megyei termelőszövetkezetekben a jogi képviseletet. Nagyon furcsa esetek fordultak elő. A Debrecen bellelőli Lenin Termelőszövetkezetben például a tavalyi vetőburgonya árai kétszer is be akarták vasalni. Ugyanezt a vetőburgonyát akarta megfizetni a Mezőker is, meg a Magtarmeltető is. A jogvédelem működésének köszönheti a sárrétudvari Kossuth Tsz, hogy a Sárrétudvari Géppállomást kötelezték 4050 forint megfizetésére, de a Zsákaai Géppállomást is arra, hogy 7046 forintot fizessen meg a csök-mői Haladás Termelőszövetkezetnek. A termelőszövetkezetekkel szembeni példátlan lekijármert-lenség egyik kirívó esete történt a Biharkeresztesi Géppállomáson. A bedői Utörő Termelőszövetkezetnek a géppállomás 800 holdnak megfelelő szántást számlázott, holott a termelőszövetkezetnek a háztáji földdel együtt összesen csak 400 hold szántóterülete van.

Hajdú-Biharban még sok eszeledni való van ezen a téren, hiszen a rossz adminisztráció miatt előfordul, hogy jelentős pénzügyi követelések hevernek az asztal-árokban. Megtörtént, hogy a Termelőszövetkezeti Tanács megyei irodája kutatott fel ilyen követeléseket és érvényesített a szövetkezetek javára. Az a feladat, hogy a termelőszövetkezetek vezetői, adminisztrátorai fokozottabban éljenek a jogvédelem adta lehetőségekkel, vítas esetekben keres-sék fel a megyei tanács székhá-zában lévő termelőszövetkezeti tanács irodát. Legyen a kapcsolata szoros és állandó, ez is hozzá-tartozik a termelőszövetkezetek szilárdításához, eredmények javít-lásához.

A FELSZABADULÁSI VERSENY SIKERÉÉRT

109,3 százalékra teljesítette január havi tervét a Debreceni Gyógyszergyár

Eredményesen zárta a felszabadulási verseny első hónapját a Debreceni Gyógyszergyár. Az üzem dolgozói 109,3 százalékra teljesítették január havi tervüket. Különösen a galenus osztályon dolgozó Petőfi brigád, egyénileg Buzsík Ferenc injekciós sterili-

zálo, Kovács Lászlóné ampulla forrasztó, Csizsár Ferencné kiszérelő, Harmati Jánosné asztma-cigaretta töltő ért el kiemelkedő eredményt. A Petőfi brigád januárban terve túlteljesítése mellett 6700 forint értékű anyagot

takarított meg a tinktúrák és szirupok készítésénél. Az egyéni versenyzők közül Buzsík Ferenc halad az élen, aki 110 százalékos vállalását januárban jóval túlteljesítve, 168 százalékos átlag teljesítményt ért el.

Hajdú-Biharban 96 termelőszövetkezet csatlakozott már a felszabadulási versenyhez

Hajdú-Bihar állami gazdaságai-ban, termelőszövetkezeteiben és a községek egyénileg dolgozó pa-rasztjainak sorában egyre széle-sedik felszabadulásunk ünnepére indult versenymozgalom. A ver-senyvállalások egyre-másra ké-szülnek és több helyről már komoly eredményekről is érkezik hír. Az újrírzi Lenin Termelőszö-vetkezet tagsága vállalta, hogy február 10-re az összes gazdasági felszerelését kijavítja. A vetőgé-peket, boronákat s minden egyéb gazdasági felszerelést rendbesze-nek a tavaszi munka indítására. A termelőszövetkezet tagsága a vállalatát határidő előtt teljesít-tette, mert már február 6-ra ke-zszent voltak az eszközök kijavítá-sával.

A macsi Néptanács Termelő-szövetkezet tagsága április 4 tisz-telére indult versenyben vállal-

ja, hogy február 25-re elvégzi az őszi árpa területén a fejtrágyá-zást. Rendbehozzák a tanyaépüle-tet március 5-re. A baromfiöl-környéket fásítják, s ezt a munkát március 20-ra elvégzik. A műtrágyát fokozottabban hasz-nálják, mint a megelőző esztendő-ben és összesen 300 mázsa szu-perfoszfátot és 120 mázsa pétisót szórnak ki. A gazdaság területén a fákat megnyesegetik és az utak

mentén a fasorokban a hiányt március 15-re pótolják.

A megye területén a legutóbbi jelentés alapján 96 termelőszö-vetkezet csatlakozott a felszaba-dulási versenyhez. A termelőszö-vetkezeteknek a többi területen a több jövedelmet szolgáló munka-versenyben 131 brigád és 172 munkacsapat küzd a jobb terme-lési eredményekért.

A hosszúpályi traktorosok versenye

Éles Lajos hosszúpályi traktoro-s levelezőnk írja:

A hosszúpályi traktorosok a felszabadulási versenyben lelkes munkával veszik ki részüket, kü-lönösen Kovács András, Kovács József, Bodnár Jenő érnek el napról-napra jó eredményeket. A traktorosok vállalták, hogy ter-vüket 120 százalékra teljesítik.

A zsákaai malom dolgozói arra tették ígéretet, hogy tervüket 103 százalékra teljesítik béralap túl-lépés nélkül. A gázolajipar dolgo-sukát 5 százalékkal csökkentik. A zsákaai malom dolgozói ezzel csat-lakoztak a malomipari dolgozók országos versenyéhez és felhívták a Hajdú-Bihari malomok dolgozóit, hogy ugyanezt tegyék.

Tavaszi készüli

A KABAÍ KOSSUTH TERMELŐSZÖVETKEZET

A mostanában meg-szokott napfényes eny-he időt egyszer-egyszer hidegebb idő váltja fel. Csipős szél kél szárny-ra, hogy kiöntse a tél utolsó mérgét. A tsz irodája ilyenkor pereck alatt megtekin melegező emberekkel, hogy átme-legedve ismét folytas-sák a munkát ott, ahol félbehagyták. Ilyenkor, februárban sem tétlen-kednek a kabaí Kossuth Tsz tagjai. Az idő erőlt-ködésére nem sokat ad-nak, tapasztalatból tud-ják, hogy két-három hét múlva lehet szánta-ni, vetni.

Tervező készüldés

Az egyik tag fuvarle-velet ad át a könyvelő-nek, megérkezett a 240 kiló cukorrépa, amit a tavaszi vetéshez megrendeltek. A bri-gádvezető éppen azt beszél meg két kocsi-sal, hogy ki kell menni az állomáshoz, megér-kezett a műtrágya is, haza kell szállítani. A tsz pénztárosa egy cso-mó számlával bajlódik az egyik asztalnál, köz-ben zsörtölődik, hogy túl magas a villanyköll-tél, hogy pocsékolják a tagok a villanyt, hogy jobban kell takaréko-zkodni, mert ő nem győzi a számlákat kifí-zetni.

Farkas Viktor elnök-helyettes előtt az aszta-lon hosszú papír fek-szik, a tsz háromhóna-pos munkaterve, rajta a munka tíz napokra fel-osztva fontosságú és időbeli sorrendben. A háromhónapos munka-terv a februárra, már-ciusra és áprilisra eső munkákat jelöli meg. Február elején a szer-számok javítását, tanya-takarítást, istállótrágya kihordást, vetőmagtis-títást és palánta neve-léshez a melegágy ké-sztést szabja meg a terv. Február végére és márciusra az őszi szá-nások simítóztatás, 300 hold őszi vetés fejtrá-gyázását, a pillangósok boronálását, tavaszi szántást, kultivátoro-zást, borsó, répa, napra-forgó vetést és fásítást. Áprilisban pedig fonto-sági sorrendben a tava-szi vetés befejezését.

Mellék üzemággal-gyarapítják a jövedelmet

Szorgalmas, igyekvő emberek a Kossuth tag-jai. A tavalyinál nagy-gyobb jövedelemre töre-kednek. Bővítik a me-lék üzemágakat és bő-vítik vele a jövedelmét is. Most néhányan a rizstelepen keresztül ve-tető úton 460 méteren, az árokpartba fűzfa-vesszőket ültetnek, hogy 1-2 év múlva már ne kelljen a vesszőkaska-kat sem pénzért vása-rolni. Ha a fűzfa meg-honosodik a rizsföldnél az árokpartban, télen a tsz tagjai kosárfonással foglalataskodhatnak. — ricából 20, cukorrépából 130, takarmányrépából idén tenyészteni. A na-pokban rendelt meg a tsz 160 kiló haltvadé-kot, 20 hold rizs közt számítanak halat tenyészteni. Bejelenté-lék igényüket a püs-pökladányi járási ta-nácsnál 20 méhcsalád vásárlására. Van a tsz-nek olyan tagja, aki ért a halhoz és a méhészet-

vez, s jó jövedelemre számítanak mind a két mellék üzemággal.

Versenyben a Dózsa Tsz-el

A több termés ér-dekben január végén versenyre hívta a Kos-suth tagsága a kabaí Dózsa Tsz tagjait. A versenyben mindenféle mezőgazdasági munka időben való elvégzését, a termelési tervben előírványzott termés-eredmények túlteljesíté-sét vállalta mind a két tsz, részletezve a ver-senyszerződésben az egyes munkák pontos határidejét. A Kossuth tagsága búzából 8, őszi árpából 9, tavaszi árpá-ból 7, zabból 6, rizsből 26, cukorrépából 130, kukoricából 20 mázsa-átlagtermést vállalt. A Dózsa Tsz őszi búzából 7, őszi árpából 9, tavasz-árpából 7 és fél, kuko-ricából 20, cukorrépából 130, takarmányrépából 170 mázsa-átlagtermést vállalt holdanként. A rizstermelésből vi-sont túlságosan kevés, csak 12 mázsa-átlag-termésre tett vállalást a Dózsa tagsága. A ver-seny értékelését a két tsz közös megállapodás alapján a községi ta-nácsra bízta.

Csomós Mihályné

A Szovjetunió Legfelső Tanácsa Szövetségi Tanácsának és Nemzetiségi Tanácsának február 8-i együttes ülése

Moszkva (TASZSZ) Február 8-án 13 órakor a nagy Kreml-palotában együttes ülést tartott a Szövetségi Tanács és a Nemzetiségi Tanács.

A kormánypályókban a Szovjetunió Kommunista Pártjának és a Szovjetunió kormányának vezetői, a Szovjetunió Legfelső Tanácsa Elnökségének tagjai, miniszterek foglalnak helyet. Az ülésen nagyszámú vendég is jelen van. Megtelték a

diplomáciai testület, a szovjet és a külföldi sajtó páholyai. A. P. Volkov küldött, a Szövetségi Tanács elnöke közli, hogy nyilatkozat érkezett az együttes ülés elnökéhez G. M. Malenkovtól, a Szovjetunió Minisztertanácsa elnökétől s ebben kéri, hogy mentse fel őt a Szovjetunió Minisztertanácsa elnökének tisztisége alól.

A. P. Volkov küldött felolvas-ta a nyilatkozat szövegét.

G. M. Malenkov nyilatkozata

A Szövetségi Tanács és a Nemzetiségi Tanács együttes ülésének elnökéhez.

Kérem hozzá a Szovjet Szocialista Köztársaságok Szövetsége Legfelső Tanácsának tudomására azt a kérést, hogy mentse fel a Szovjetunió Minisztertanácsa elnökének tisztisége alól.

Kérésem indítékai tárgyi megfontolások, nevezetesen, hogy meg kell erősíteni a Minisztertanács vezetését és célszerű, hogy a Szovjetunió Minisztertanácsa elnökének tisztését más elvtárs töltsse be, aki az állami munka terén nagyobb tapasztalatokkal rendelkezik. Világosan látom, hogy a Minisztertanács elnöke bonyolult és felelősségteljes kötelességeinek teljesítésénél hátrányos az, hogy nem rendelkezem elégséges tapasztalatokkal a helyi munkában, továbbá az, hogy nem volt alkalmam minisztériumban, vagy valamilyen gazdasági szervben közvetlenül irányítani a népgazdaság egyes ágazatait.

Kötelességemnek tartom továbbá a jelen nyilatkozatban kijelenteni, hogy most, amikor a Szovjetunió Kommunista Pártja és országunk dolgozói különös erőfeszítéseket összpontosítanak a mezőgazdaság mielőbbi fellendítésére, különösen világosan látom hibámat és felelősségemet a mezőgazdaságban kialakult nem kielégítő helyzetért, mivel ez-élt több éven keresztül nekem volt kötelességem ellenőrizni és irányítani a helyi mezőgazdasági szervek munkáját, valamint a helyi pártbizottságok és a szovjetek szervezeteinek a mezőgazdasággal kapcsolatos munkáját. A kommunista párt, az SZKP Központi Bizottságának kezdeményezésére és vezetésével már kidolgoztam és megvalósítottam több nagyarányú intézkedést a mezőgazdaság elmaradottságának leküzdésére. Kétségteljesen az ilyen fontos intézkedések közé tartozik a mezőgazdasági adó reformja, amelyről meg akarom mondani, hogy az SZKP Központi Bizottságának kezdeményezésére és javaslatára hajtották végre és most látható, milyen fontos szerepet töltött be ez a reform a mezőgazdaság fejlesztésében. Most, mint ismeretes, az SZKP Központi Bizottságának kezdeményezésére és irányításával átfogó programot dolgoztak ki a mezőgazdaság elmaradásának megszüntetésére és a mezőgazdaság minél gyorsabb ütemű fejlesztésére. Ez a program az egyedül helyes alapra — a nehézipar minden eszközzel való további fejlesztésére — támaszkodik és csupán ennek végrehajtása teremti meg a szükséges feltételeket valamennyi szükséges közszükségleti cikk termelésének tényleges fellendítéséhez.

Várható, hogy a különböző burzsoá klikkeknek: rágalmozó koholmányokat tákolnak össze jelen nyilatkozattal és magával a Szovjetunió Minisztertanácsa elnöki tisztiségéből való felmentésem tényével kapcsolatban. De mi, kommunisták és szovjet emberek, ügyet sem vetlünk e hazugságokra és rágalmakra. Mindannyiunk számára mindennél előbbre valók a haza, a nép, a kommunista párt érdekei.

Amikor előterjesztem azt a kérést, hogy mentse fel a Szovjetunió Minisztertanácsa elnökének tisztisége alól, biztositani akarom, a Szovjetunió Legfelső Tanácsát arról, hogy a rám bízott új területen, az SZKP egységben és összefogásban összeforrott Központi Bizottságának és a szovjet kormányának irányításával a leglelküsemretelesebben

A Szovjetunió új miniszterelnöke N. A. Bulganyin elvtárs

Moszkva (TASZSZ) Február 8-án délután 4 órakor a szünet után folytatódott a Szövetségi Tanács és a Nemzetiségi Tanács együttes ülése.

A Szovjetunió Minisztertanácsának elnöki tisztiségeire való jelölés kérdésében N. Sz. Hruscsov küldött kapott szót. A Szovjetunió Kommunista Pártja Központi Bizottságának és a központi bizottságának megőrzéséből javasolta, hogy N. A. Bulganyint nevezzék ki a Szovjetunió Minisztertanácsának elnökévé.

A Szovjetunió Legfelső Tanácsa jóváhagyta az 1955. évi költségvetés-tervezetet

Moszkva (TASZSZ) A Szovjetunió Legfelső Tanácsának a Kreml nagyertermében február 8-án megkezdődött ülészaka folytatta munkáját.

A legutóbbi három nap alatt a küldöttek megvitatták a Szovjetunió 1955. évi állami költségvetésének jóváhagyásáért az ülészak elvégzését tervezett tervezet, amelyről Aszjenyij Zverjev pénzügyminiszter tartott beszámolót.

Zverjev pénzügyminiszter a Szövetségi Tanácsban és a Nemzetiségi Tanácsban elmondott záróbeszédében kijelentette, hogy a Szovjetunió kormánya hozzájárul azokhoz a módosításokhoz,

fogom teljesíteni kötelességemet és azokat a kötelességeket, amelyekkel megbíznak. 1955. február 8.

G. Malenkov, a Szovjetunió Minisztertanácsának elnöke.

Ezután A. M. Puzanov küldött emelkedik szólásra. Kijelenti, hogy a G. M. Malenkov nyilatkozatában kifejtett indokolást teljesen helyesnek tartja és javasolja, fogadják el G. M. Malenkov nyilatkozatát és mentse fel őt a Szovjetunió Minisztertanácsa elnökének tisztisége alól.

A Szovjet Szocialista Köztársaságok Szövetségének Legfelső Tanácsa határozatába foglalja: Elfogadja G. M. Malenkov nyilatkozatát és felemeli őt a Szovjetunió Minisztertanácsa elnökének tisztisége alól. Az ülést ezután délután 4 óráig felfüggesztették.

Hruscsov küldött kiváló pártmunkásként és államférfiként jellemezte Bulganyint.

A Szovjetunió Legfelső Tanácsa egyhangú határozatot hozott, amely szerint N. A. Bulganyint nevezzék ki a Szovjetunió Minisztertanácsának elnökévé.

Ezután V. M. Molotov, a Szovjetunió minisztertanácsának első elnökhelyettese, külügyminiszter emelkedett szólásra, hogy megemlékezjen a Szovjetunió kormányának külpolitikájáról.

amelyeket a két ház költségvetési bizottságai terjesztettek elő a költségvetéssel kapcsolatban. A kormány figyelembe veszi több küldöttek a javaslatát is, arra vonatkozólag, hogy növeljék egyes köztársaságok és területek iskolaépítési, útépítési, közegészségügyi és egyéb előirányzatait. A Szövetségi Tanács és a Nemzetiségi Tanács egyhangúlag elfogadta a Szovjetunió 1955. évi állami költségvetéséről szóló törvényt. A költségvetés bevételét részét 590 milliárd 192 millió 622 000 rubelben, kiadásait pedig 563 milliárd, 482 millió 490 000 rubelben állapították meg.

A francia belpolitikai helyzetről

Párizs (MTI) Pinay kijelölt miniszterelnök tovább folytatja kormányalakítási tárgyalásait. Szerda reggelre kiderült, hogy végleg elfogadja-e elvben már elfogadott megbízatását. Pinay pénteken akar bemutatkozni kormányával a nemzetgyűlésben.

A l'Humanité írja: A Pinay-kormány írta alá a bonni és a

párizsi szerződéseket, a Mendés-France kormány a londoni és párizsi egyezményeket. Okkal hangsúlyozta a Francia Kommunista Párt Politikai Bizottsága: a burzsoázia most megkísérli majd azaz megoldani a válságot, hogy olyan embereket juttat kormányra, akik más módszerekkel s más alakban ugyanazt a politikát folytatják.

A párizsi egyezmények ratifikálása ellen

Párizs (MTI) A l'Humanité jelenti: A Fives-Lille gyár 3000 dolgozója háromnegyed órás sztrájkot tartott a párizsi egyezmények ratifikálása elleni tiltakozásul. A sztrájkban különféle szakszervezetekhez tartozó dolgozók vettek részt.

A nice-i gázgyár úgyszólván valamennyi dolgozója egyórás sztrájkjal tiltakozott a párizsi szerződések ratifikálása ellen. Mintegy húsz német munkás is csatlakozott a francia dolgozókhoz — jelenti a Liberation külföldi tudósítója.

London (TASZSZ) Az angol békebizottság végrehajtó bizottsági ülésének résztvevői határozatot hoztak a Nyugat-Németor-

szág felfegyverzése elleni mcz-galom fokozásáról.

A határozatban egyebek között ez áll: „Anglia, Franciaország és Nyugat-Németország lakosságának megmozdulása eredményeképpen erősen megnőtt annak lehetősége, hogy meghiúsítsuk a Wehrmacht feltámasztását. A szovjet kormánynak az ösztönmet választásokra vonatkozó január 15-i nyilatkozata félreértéhetlenül leszögezi, hogy a tárgyalások eredményesek lehetnek, ha sor kerül rájuk a londoni és párizsi egyezmények ratifikálása előtt. Addig kell folytatni a harcot, amíg nem szűnik meg a német felfegyverzésnek és az atomháborúnak a veszélye.”

Párt és pártépítés ★

Javul a pártélet — erősödik a párt és a tömegek közötti kapcsolat Hajdúhadházon

A kevés politikai képzettséggel rendelkezők is tudják, hogy a nagy célokat csak a tömegek segítőkészségével lehet valóra váltani. Emellett azonban tudni kell azt is, hogy az egyszerű ember az élet, a haza eleven szíve, élő lelkiismerete. Tehát a dolgozók véleményét, akaratát, figyelmébe kell venni, érvényre kell juttatni, ha az a soron lévő feladatok végrehajtását segíti valóra váltani, vagyis azokat a véleményeket, amelyek előre segítene, nem pedig egyhelyben topogásra kárhoznának.

A párt és a tömegek közötti kapcsolatot mindig ezzel kell mérni s úgy dolgozni, hogy ez a kapcsolat állandóan nőjön, erősödjön és hatalmas termőfővá lombosodjék.

Hajdúhadházon is ezzel a mérleggel mértük a pártbizottság és a községi pártbizottság munkáját, amikor Varju Sándor elvtársal, a községi pártbizottság titkárával beszélgettünk.

Harcos, meggyőző szavú emberek, a hajdúhadházi kommunis-ták és a pártönkivüli aktívák is. Erről a tények adnak számot. Vegyük először is a béke megvédéséért, hogyan tudják a tömegeket felsorakoztatni. A békegyűléseket szűfőfogású telt házakban tartották meg. Hadházon az ellenség hangja, amely leginkább közömbösséget igyekszik kelteni, nem talált talajra.

Az olvasóköri munkák nemcsak a neve van meg ebben a községben, hanem élénk, eleven, pezsgő élete is. Esténként 70—80 gazda öszejön és a terméshozam emeléséről, fa- és növényvédelemről beszélgetnek, vitatkoznak. Ugyanígy a tavaszi fejtérnyázás fontosságáról és hatásáról is meggyőzők egymást a gazdák. Ezek a viták már kezdik éreztetni hatásukat. Már kezdje annak, hogy nem kihaltak, és nem alusszák től almukat némán a hadházi kertek. Hernyózzák, nyesegetik gyümölcsfáikat a gazdák. Akiknek még trágya van az udvarukon, azok minél előbb végre akarják hajtani a nagytakarítást.

A munka meggyorsítása érdekében a községi pártbizottság javaslatára tisztasági hetet rendeznek, amelynek célja minden trágyát kitakarítani a faluból: ki a fődekre.

Nem így volt ez mindig Hajdúhadházon sem. Volt idő, amikor télen, nyáron szinte aludt a falu. Nemhogy a tömegeket, de még a kommunis-tákat is alig tudták a pártbizottságok mozgósítani. Ennek oka pedig az volt, hogy sorra rendre elmaradtak a pártbizottságok és a vezetőségi ülések, a pártbizalmi és a néprvevő értekezletek. A pártoktatásra beosztott hallgatók közül is lemorzsolódott jó néhány. Mindez magával hozta, hogy meglazult a párt és a tömegek közötti kapcsolat, mert a falu népet nem tájékoztatták kellőképpen. Elsősorban is ezeket a hibákat kellett kijavítani és Varju Sándor elvtárs vezetésével a községi pártbizottságnak ez sikerült is.

Mi sem volt jellemzőbb a párt tekintélyének ideiglenes lebecsülésére egyesek részéről, mint az, hogy az 1954—55. októberi évben is megpróbálták a gazdasági vezetők fittyet hányni a párt szavára. Az oktatási napokon termelési és egyéb értekezleteket rendeztek, de a községi párt-végrehajtóbizottság meggyőzte őket, arról, hogy ezzel a pártoktatás sikerét dezorganizálják és egyben megtiltották azt, hogy az oktatási napokon írni,

bármilyen értekezletet is rendezzenek. Ez is hozzájárult ahhoz, hogy ma már az előbbi lemorzsolódás helyett felfelé ível a politikai iskolákban a megjelentések száma. Ahol pár hónappal ezelőtt két-három hallgató jelent meg, ott ma már 13—20 hallgató jár el rendszeresen a foglalkozásokra. A pártbizalmiak munkájának javulását igazolja a többieknél is, hogy az előző hónapok tapasztalatahoz mérten állandóan nő a taggyűlések résztvevőinek száma és a taggyűlések színvonala is.

Bátran elmondhatjuk, hogy a pártéletben ez a mennyiség és minőség változás jó hatással van a tömegkapcsolat megerősítésére, de ha nem fordítanánk gondot a hajdúhadházi elvtársak az apró munkára, a tömegek mozgósítását lényegesen kevesebb sikerrel tudnák valóra váltani.

Mik ezek az apró munkák? Egy-két példával is jellemezni lehet. A fényesi tanyaresz dolgozó pár nappal ezelőtt tejgyűjtő állomást kérték, mert nehézségeket okozott kötelezettségeik teljesítésében az, hogy 6—7 kilométert kell a faluba gyalogolniuk néhány liter tejgel. Boltra is szükségünk van — mondták. — Kérlelmeik hamarosan elintéztést nyerne, mert a pártbizottság már megbeszélte az illetékesekkel a fényesi dolgozók kérélmének teljesítését. A Bocskai-kert tanyareszben lakó dolgozó parasztok olvasókört akarnak alakítani. A helyiség megvan, de bútort az ülőszéköt sincsen. Péntek kellene hozzá, de hamar a nyitott szemmel járó ember azonban talál megoldást. Varju Sándor elvtárs, amikor arra járt, megfigyelte, hogy az erdőgazdaság birtokán kerül néhány szarvas fenyőfa. El is határozta, beszél a gazdaság vezetőivel, juttassanak abból a szarvas fából a gazdáknak alapítani akarók rendelkezésére, s megoldódik a probléma.

Az elmondottak nem jelentik azt, hogy most már minden rendben van Hajdúhadházon, de az eddigi eredmények arra engednek következtetni: a még meglévő nehézségeket is le tudják küzdeni, tovább tudják erősíteni a párt és a tömegek közötti kapcsolatot. (Szula Imre)

Levelekre válaszolunk

Kiss Ilona levelezőnk írja Újkezdő: Ezelőtt egy hónappal az Új Erdő Tsz-ből többen adtuk el búzát a Terményforgalmi Vállalat újtökési rendezésének, 270 forintos árban. Minden mázsa búza után jár nekünk 20 kiló korpá, amit még eddig nem kaptunk meg. Számíthatunk-e még arra, hogy a korpát megkapjuk?

Válasz: A korpát mindenképpen megkapták, akik 270 forintos mázsánként áron adták el a búzát a Terményforgalmi Vállalatnak. A korpá átadását az késleltette, hogy mivel sokan adták el az elvtársnőkhöz hasonlóan búzát, a polgári malom Újtökös, Újszentmargitta, Polgár és Folyás-tanya korpá szükségletét pillanatnyilag ellátni nem tudta. Február 8-án azonban már megkezdte a Terményforgalmi Vállalat a korpá átadását, az arra jogosultaknak.

Sain Imre, a konyári Alkalmos Tsz tagja kérdezi: Mi történik azzal a tsz taggal, aki az 1955-ös gazdasági évben beteg lesz és 4—5 hónapig nem tud résztvenni a közös munkában. Irhat-e a tsz az ilyen tagnak a javára munkabélyt, betegességi időtartamára, ha a tsz-nek szociális alapja nincs?

Válasz: Ha a tsz-nek nincs szociális alapja, akkor munkabélyt nemcsak, hogy irhat a beteg tag javára a tsz, hanem kötelező is, a munkódsi szabályzat értelmében. Meg kell nézni a tagnak az előző év hasonló időszakában teljesített munkabélyét és annak bizonyos százalékát — amennyit a tsz közgyűlése megszab — kell a beteg tag részére jóváírni.

A B...
kijűnő...
rilis 20...
verők...
betont...
vigan...
lakra...
mas ko...
szinte...
az allg...
csopori...
metel...
négysz...
újabb...
megrak...

Az teji

Szint...
től a t...
közben...
alkotás...
Az alag...
zasukba...
felében...
egyen...
ben a...
voltak...
tak. Cs...
pedtek...
igazuk...
A hírel...
mellé...
ba terv...
modern...
kombin...
amely...
fog feld...
tejtérme...
ket és a...

Nagy...
a Beret...
valaha...
nyi ur...
tanyák...
sát. Tal...
és rogy...
néha si...
egy od...
Tej? A...
az élet...
megsúf...
Ma p...
parti la...
nebbül...
tejpári...
rilis 20...
sággá n...
jelentek...
megszap...
telken a...
gombák...
műhelye...
neki kez...
tek meg...

Azóta...
leitel fo...
kentett...
megállás...
épitésvez...
ahol seg...
tanácsot...
kezés te...
van, vag...
szívében...
bár még...
zés egy...
tője. Mi...
ugrik, a...
radt fize...
József fu...
a napok...
már csak...
nuár 1—...
ki a jár...

Napi dolgo

De tal...
kéz és r...
és rajz...
adatokka...
míg a fr...
tonozlop...
arasznyi...
se 16 m...
lesz az o...
nebb haz...
felszerel...
küldött g...
tek, a ra...
helyezési...
rendezés...
zást igény...
fogja a n...
dolgozásá...

TEJKOMBINÁT

a Berettyó partján

A Berettyó part újfalui oldalán hatalmas zaj veri fel a csendet április 20-án. Bügnak a befolyók, köpködik a frissen kevert beton, a szállító szalagok megvigan futtatják a most húzott falakra. A falak árnyékában hatalmas kocsik södört pakolnak. Odébb szerte teglaerdő bástyázza körül az alig harmadában álló épületcsoportokat. Szinte zsúfóságig megtelt már anyaggal az alig 700 négyzetméteres terület, s még újabb és újabb kocsik érkeznek megérkezve.

Az ország legnagyobb tejpari üzeme

Szinte meghökken az ember etől a tömörségtől és vizsgálódása közben megsejti az ide tervezett alkotásnak is még lapangó erejét. Az alapok itt-ott már megmintázásokban is árukkodnak, egy-egy helyen kész épületcsoport pedig egészen csodálatos. Kezdetben a Berettyóújfaluiak is így voltak. Csodálkoztak és ámuldoztak. Csóválták a fejüket, s elképedtek a széthordott híreiktől. És igazuk volt, amikor csodálkoztak. A hírek szerint a Berettyó part mellé, az állam szomszéd-ságába tervezték Magyarország legmodernebb és legnagyobb tejpari kombinátját. Egy olyan üzem, amely naponta 35 ezer liter tejet fog feldolgozni és frissen készült tejtermekkel fogja ellátni a vidéket és az országot.

Nagy port vert ez fel akkoriban a Berettyó körüliek életében, akik valaha a Tisza birtokokon, a Lónyi uradalomban és a Balogh fanyakon lették az élet változását. Talán tehették sem volt száma és rogyásig voltak jókegyvel, ha néha sikerült a Berettyóból egy-egy odatévedt hajat kirántani. Tejt? Az csak ábránd volt, amit az élet és a Tisza urak mindig megcsúfoltak.

Ma pedig itt épül a Berettyó part lapályon egyik legmodernebbul megtervezett üzemünk, a tejpari kombinát. Épül, mert április 20-án a hírek kezdtek valószínűsíteni. Mérnökök, munkások jelentek meg, s máról hoinapra megszorodtak a vasút mellett telken az apró épületek. Mint a gömbök nőttek ki az irodaházak, műhelyek, munkáslakások, hogy neki kezdhesse a nagy épületek megalapozásának.

Azóta a munka egyetlen lendülettel folyik. Télen is, ha csökkenett munkásszámmal is, de megállás nélkül. Szabó Ferenc építészvezető mindenütt ott van, ahol segíteni kell, irányítani, vagy tanácsot adni. Az egész nagy építkezés terve szinte a tenyerében van, vagy még inkább a fejében, szívében. Már „örög” szakember, bár még alig 30 éves. Az építkezés egyetlen irányítóját és vezetőjét. Minden telefoncsengésre ő ugrik, anyagért veszekszik, elmaradt fizetés után nyomoz. G. Nagy főszel fuvaros illetményéért épp a napokban verte az asztalt — már csak telefonban —, mert január 1—10-ig nem fizették ki neki a járandóságát.

Napi 35 000 liter tejet dolgoznak fel

De talán nézzünk szét az építkezés körül. Szabó Ferenc tervek és rajzok nélkül is pontos számadatokkal tájékoztat bennünket, míg a frissen rakott falak és betonoszlopok között a pocsuk az arasznyi sarat. Az üzem felépítése 16 millió forintba kerül. Első rész az országban, a legmodernebb hazai és külföldi gépekkel felszerelve. A Csehszlovákiából külföldi gépek már meg is érkeztek, a raktárban várják üzembe helyezésüket. Csupán a gépi berendezés 5 millió forint beruházást igényel, de aztán biztosított fogja a napi 35 ezer liter tej feldolgozását.

— Csak egy probléma — váltja át gondolatát Szabó Ferenc. — Elég lapos és csúszós helyen folytatjuk az építkezést, s addig munkához sem foghattunk, míg fel nem töltöttük az épületek alatti részt. Csak a feltöltéshez 6000 köbméter földet használtunk fel, s ezenkívül még rengeteg vasbetont és cementet dolgoztunk bele az építkezésbe.

— Ma itt épül a tejpari kombinát, amelynek 35 ezer liter napi tejszükségletét az itt élt cselédek és szellérek unokái biztosítják.

Gondoskodás az emberről

Hatalmas épület sarjadó falához érkezünk.

— A szociál épület — magyarázza Szabó Ferenc.

Emeletesen hosszú falak húzódnak, a falakon Lipták János háromtagú kőműves brigádja seregykedik. Napi teljesítményük 130—140 százalék, s a minőség ellen sem lehet panaszt emelni. A szociál épület 51 méter hosszú, s ebben az épületcsoportban lesznek elhelyezve az irodaházak, munkáslakások, közös konyha, és társalgó. Közös fürdő működik majd az épületben, de lesz minden lakásnak külön fürdője is. Ez az épület készül majd el legkorábban. Már salakolják is, március 31-ig pedig tető alá kerül.

Az üzemi épület az egész építkezés középpontja. Itt működik majd a gépezet, transzformátorokkal, szivattyúkkal. Itt dolgozzák fel a tejet és itt készílik a tejportot is. A háromemeletes épület, a gépi berendezés hatalmas súlyt képvisel majd s így az alapnak is jól megtervezetnek, megépítettnek kell lenni. Ahogy megtekintjük az alapozást, szinte elénk nő az egész épület hatalmas gépeivel, apró szerkezeteivel. Az épület 80 centiméter vasbetonon nyugszik, és négyszeresen van szigetelve. A vasbeton elkészítéséhez 82 vagon cementet és vasbetont dolgoztak fel. Az épület alá van pincézve, s ahogy bújkálunk a sűrű deszkaállványok között, úgy érezzük, mintha egy roppant kar feszülne fölénk, s rendületlenül nyugalommal tartaná a tömör falakat.

Jövőre már működni fog

De az ember mégis csak szabadabban lélegzik a falak között, mint a hatalmas pince eszegező mélyében. Többet lát az

építkezésből is, s nyugatbóbb is, ha hallja a téglák apró roppanását. A pincéből nem látni a kazánházat sem, amit pedig ugyan-csak érdemes megnézni. Igaz, még csak ennek is az alapjait tapintgatjuk, de az éppen eleget mond, ha tudjuk, hogy a három kazán pontosan egy millióba kerül majd. De érdemes megnézni a széntárolyt is, amely 40 méter hosszú lesz, vagy a 15 méter magas hűtő torony alapjait is.

Még körül sem jártuk az épületeket, s már kezdtek érteni, hogy miért csodálkoztak úgy kezdetben a Berettyó környékiek. Ennél a „kisméretű” építkezésnél is az életnek olyan tempóját sejtjük meg az ember, ami egy kicsit meghökken. Itt, ezen az alig 700 négyzetméteres területen szinte óráról órára nő, változik az élet, új épületek dicsérik az emberi értelmet. Villanyhuzalok hozzák a magasfeszültségű áramot, s a telepnek megfelelő transzformátorosztja el megfelelő udagokban.

A munkások pedig? Igaz, a téli munkásokban csak 40 munkás dolgozik, de ha a Berettyó körül is kipattannak a tűzfák, 300—400 munkás is kell ide, az építkezéshez. A munkások közt nem egy van, aki 100 százalékot is teljesít. A Boros Máttyás brigádja — Hason Sándor, Veres Imre, Kulcsár István, ifj. Hason Sándor, id. Onodi Lajos, Jalkab János — pedig egytől egyig mind sztahanovisták. A munkásszállások jól berendezettek, 7,30-ért naponta bű és jó étkezést kapnak. Van fürdőjük, közös ebédlőjük, de saját házfaluk is. Tavaly 40 dísznóták is az idén is már három visított a kéksek alatt.

A Berettyóújfaluiak büszkék is erre az építkezésre, s az igazat megvallva, valamit csak cseppent is a házhoz, fuvarozási lehetőség, s akinek kedve és ideje lesz, tavasszal kőműves munkát is. Ma még csak a vázai látszanak a tejkombinátban, de már az alap is mutatja, hogy milyen lesz az épület. Mire rálép a tavasz a Berettyó vizére, a tejkombinátnál is megkezdődik a munka dandárja, hogy jövőre már ide hordhassák a gazdákat a tejet, s itt készüljenek a jobbnál jobb tejtermékek. A Berettyó pedig nemcsak vízimármól, de egy igazi tejkombinátról is hírt visz a Tiszának, Dunának, az egész országnak.

BODA ISTVÁN

Tavaszi búza vetőmagot igényelhetnek a termelők

A dolgozó nép kenyérrel való ellátása megköveteli, hogy a megyében minden termelő maradéktalanul teljesítse gabona vetési tervét. A jelentések arról számolnak be, hogy a megye több helyén az őszi búza vetési tervét nem teljesítették, idajdubüszörvényben is több, mint kétszázszor nem tettek eleget gabona vetési tervüknek.

A vetési terv teljesítése törvény, és aki ezt megszegi, büntetést kap. A községek és városok mezőgazdasági előadónak legsürgősebb feladata legyen most, hogy pontosan ellenőrizzék, kik azok, akik még nem tel-

jesítették a vetési tervüket. Ahol hiány van a vetésben, ott haladéktalanul gondoskodni kell, hogy tavaszi búzával vessék majd be a még vetetlen területet.

A termelők tavaszi búzát igényelhetnek csereterményekért a tanácsoknál. Azok a termelők, akik csereterményt nem tudnak adni a tavaszi búzáért, és ezt igazolják, kölcsönbe is kaphatnak tavaszi búza vetőmagot. A megye minden községében haladéktalanul gondoskodjanak a szükséges tavaszi búza igényléséről, beszerzéséről. A búza vetéstervből egy négyzetméternyi sem engedhető el.

A búza fejtrágyázásához megkezdik a nitrogén műtrágyák szállítását

A jobb termés érdekében a rosszul telet őszi gabonákat mindenütt fejtrágyázni kell, hogy több termést adjanak. A polgári járás termelőszoftkezeiteiben eddig négy vagon nitrogén műtrágyát rendeltek a tavaszi fejtrágyázás elvégzéséhez. A bihar-keresztesi járás termelőszoftkezeiteiben már 9 vagon nitrogén műtrágyára adtak rendelést.

Nem mondható el ez a jó igyekezet a debreceni járásról és a berettyóújfalui járásról, ahol bizony még mindig elmaradtak a fejtrágyázáshoz szükséges nitrogén mennyiség igénylésével.

Az idén az elmúlt év gyakorlatától eltérően a fejtrágyázást nem általában alkalmazzák, hanem előzetes, gondos helyszíni vizsgálat alapján. A mezőgazdászok kijelölik a rosszul telet kenyérgabona területét és csak azokon alkalmazzák a fejtrágyázást. Ott, ahol ritka az állomány, szükséges, hogy vörösherevel vessék felül. Ilyen módon értékes takarmányhoz jutnak, amiben bizony még szűken van meggyénk.

A megrendelt nitrogén műtrágya szállítását azonnal megkezdik.

Harminc év a gyárban

Dohánygyár, poros helyiségben a lemerőnél dolgozik a Dohánygyár egyik legrégebb munkása, Cseke János. A termelőmunkában már nem vesz részt, élete mégis érdekelt bennük. Löképpen az, milyenek voltak a gyárban eltöltött évek.

Huszonhárom éves, erős, izmos fiatalember volt akkor Cseke János, amikor dohánygyári munkás lett. Két évig az általános kezeléssel dolgozott. Közben kerestekutató munkatársai között a kommunistákat. A Tanácsköztársaság idején ismerkedett meg az eszmével, ez melengeti szívet mind a mai napig. Veszélyes és nehéz volt ilyen környezetben társakat találni, hisz a magyar királyi dohánygyövedék vezetői, vidéki irányítói mind a kapitalizmust hűen kiszolgáló emberek voltak, akik árgus szemekkel les-

ték a munkások minden megmozdulását. Cseke János is inkább a gyáron kívül tájékozódott, a „Margitban” találkozott a kommunistákkal.

1927-ben a nikotinyártásnál került kapcsolatba a kommunistákkal. Velük együtt az illegális pártszervezet alakításáért harcolt a szervezkedésre azonban rájöttek, elfojtották. Cseke Jánost ezután a Margitban figyelmeztették, hogy mértékkel, okosan beszéljen, mert a pártnak nem az a célja, hogy embereit elveszítse.

Cseke János csendesebb lett, de lekébeben harag, keserűség forrt. Szeretett volna kirobbanni, akár a vulkán. De tudta, hogy még várni kell! Erősödni kell a munkásszoftálynak és ha van elég erő akkor kell támadni. 1944-ben eljött az az idő, Cseke elvtárs is, míg idáig jartott négy baleset érte. 16 évet húzott le egyfolytában a nikotinyártásnál. Testben meggyőződve, de lélekben megerősödvé a dohánygyári munkásokat harcba vitte, bérkövetelésekért, a bombázások idején: az üzem leállításáért.

A felszabadító szovjet csapatok megérkezése után pár nap mulva ismét teljes üzemmel megindult a gyár. Ejjel nappal dolgoztak a szivarkagyártók. Naponta 220 mázsa dohányt dolgoztak fel. Cseke elvtárs régi munkahelyéről könnyebb munkára ment. A gyárban lábrakapott nézetekkel, ellenséges elemekkel vette fel most a harcot. A termelőmunkában is élen járt. Négy újítást vezetett be, a versenyek éharcosa lett. Felesége 1950-ig dolgozott kommunista férje mellett, akkor nyugdíjba ment.

A felszabadulás óta tíz év telt el. Sok harc, munka eredményeképpen a Dohánygyár egyike a legjobb üzemeknek. S a fiatalok, akik most veszik át a számszámokat az idősebbektől, halásan gondolnak az öreg munkásokra. Azokra is akik nyugdíjba mentek már. Elismerés, tisztelet övezi Cseke János elvtársat, hogy az eszméhez hűen, harminc éve dolgozik már a gyárban ma is. Mert nagy szó ez: kitartani mind viháros, mind napfényes időben!

P. I.

BEMUTATÁS ELŐTT

A TANÍTÓNŐ

Több mint harminc éve halott Bródi Sándor, akinek „A tanítónő” című drámai remekművét Pest után műsorára tűzte a Csokonai Színház is. Joggalalanul és oktalanul porosodott hosszú időn keresztül a külföldön is jól ismert és tisztelt ír értékes hagyatéka, anélkül, hogy színházaink elő vetnék volna. Értelmetlen és bosszantó tartózkodás volt ez a színpadtechnika olyan tökéletes ismerőjével, a drámai szerkesztés olyan kiváló mestereivel, a ferencjózsefi idők korrupt és tisztelettel szembe forduló bíráival szemben, mint Bródi Sándor.

Ezért töl el bennünket jogos örömmel az a tény, hogy rövid időn belül Debrecenben is megismerkedhetünk a kiváló író egyik legsikerültebb és legnépszerűbb alkotásával, a „A tanítónő”-vel.

A fojtó, nehéz atmoszférájú dráma arról szól, hogy miképpen akarják megvenni Tóth Flóra fiatal tanítónő lelkét és testét egy alföldi magyar falu urai. Egymással versengve har-

col legyeiert többek között a fúszolgabíró és a káplán. Harci módszereik különbözőek. A szolgabíró főként pénzeivel, hatalmával operál, a káplán a lány lelki szüzességét venné meg, hogy így férközzön a testéhez. Tóth Flóra minden ostrom ellenére kiállja a próbát. Hőssé magasztosul előtünk. Nem adja el magát, hogy tisztán, egészséges lélekkel taníthassa értelemre a falvak kis magyarjait.

A darabot, melynek 1908-ban játszódnak a cselekménye és ugyanebben az évben írta is Bródi — szombaton mutatja be a Csokonai Színház.

A bemutató előző utolsó napok lázas munkatempója tölti meg a színpadot. Kezdoznek a főpróbák. A szereplők a nyilvános előadások igényességével mozognak a színpadon. Lovas Edít, a darab fiatal rendezője csak a jegyzetfüzetbe sztoztatja instrukcióit, nem közvetlenül a színészeknek. Most már nem szabad leállítani a színészek akcióit. Majd a felvonások végén gyűlnek össze megbeszélésre, hogy megismerkedjenek a jegyzetfüzet tanulságaival.

Egyre szervezettebb, egyre teljesebbé válik a színpadi élet...

Az olcsó perzse nemcsak arra kíváncsi, hogy mit játszik a színház, hanem arra is, hogy kik játszzák azt. Nézzünk végig a színpadon és állítsuk össze a szereplők névsorát: A tanítónő: Szende Besszi, Öreg Nagy: Solti Bertalan, ifj. Nagy: Angyal Sándor, Nagyszony: Simor Erzsé, Tanító: Bángyörgyi Károly, Főúr: Thuróczy Gyula, Káplán: Tyll Attila... Ők a főszereplők, de még a kisebb szerepekben is olyan kiváló színészeket ismerhetünk fel, mint Selmezy Mihály, vagy Körösty István.

A színpadi cselekmény már egyre erőteljesebben viszi, sodorja magával a nézőt. Nehéz felkelni. Egyébként sem könnyű feladat ez... Elég indiszkréték azok a nézőtéri székelt. Belevisitanak a színházi világ áhítatos csendjébe.

Búcsúzunk a színháztól és a Tanítónőtől. Visszontárára szombaton este...

